

## С Л О В О

### ВЪ ДЕНЬ СРЪТЕНІЯ ГОСПОДНЯ.

*Се лежитъ Сей на паденіе и на востаніе многимъ во Израили, и въ знаменіе пререкаемо (Лук. 2, 34).*

Такъ говорилъ послѣдній изъ ветхозавѣтныхъ праведниковъ—старецъ Сумеонъ, обращая свои потухающіе взоры на Божественнаго Младенца Іисуса и своими вдохновенными очами прозрѣвая будущее. Съ благоговѣйною благодарностію къ Господу, удостоившему его увидѣть Того, Котораго мнози пророцы и царіе восхотѣша видѣти и не видѣша (Лук. 10, 24), принявъ праведный старецъ въ свои объятія Младенца; *неизглаголанною и прославленною радостію возрадовался онъ* (1 Пет. 1, 8), видя предъ собою осуществленіе чаяній Израиля, его славу и утѣху, свѣтъ къ просвѣщенію язычниковъ и спасеніе всему міру.... Но невыразимо печальныя мысли овладѣли душою старца, когда обратилъ онъ свой взоръ на жизнь своихъ современниковъ: вездѣ онъ увидѣлъ мракъ, вездѣ—горе, вездѣ тягостное зрѣлище. И не доброе знаменіе для спасенія всѣхъ людей увидѣлъ онъ въ этомъ нравственномъ растлѣніи своихъ современниковъ; не доброе знаменіе усмотрѣлъ онъ въ этомъ и для Младенца Іисуса. Просвѣтленнымъ очамъ старца представилась печальная картина гоненій и преслѣдованій Господа, картина вражды и ненависти къ Нему современниковъ, поносная смерть Его.... и гибель, полная, невозвратная гибель Его гонителей. И вотъ, въ порывѣ скорбнаго чувства, праведный старецъ воскликнулъ: *Се лежитъ Сей на паденіе и на востаніе многимъ во Израили, и въ знаменіе пререкаемо!*

Можно-ли было думать, благочестивые слушатели, можно-ли было думать, что во Израили, — этомъ избранномъ народѣ Божіемъ, обладавшемъ тайнами Божественнаго откровенія, воспитывавшемся подъ сѣнію закона и пророковъ, исчислявшемъ времена и лѣта пришествія Господа, святое имя Его сдѣлается предметомъ пререканій? Можно-ли было думать, что этотъ Израиль, цѣлая тысячелѣтія ожидавшій Мессію, чаявшій увидѣть въ Немъ осуществленіе самыхъ лучшихъ надеждъ своихъ отвергнется отъ Него? Можно-ли было думать, что Господь — эта утѣха и слава Израилева сдѣлается камнемъ преткновенія и безславнаго паденія для многихъ и многихъ во Израили?... А между тѣмъ вышло такъ.

Лишь только родился Господь нашъ, какъ начались пререканія о Немъ, и Онъ сталъ лежать однимъ на паденіе, другимъ на возстаніе. Съ ликованіями встрѣчаютъ Его рожденіе люди, подобные праведному Сумеону; но въ смущеніе приходитъ Иродъ и ищетъ *отрочате, да погубитъ е* (Мѳ. 2 13). — Съ неизъяснимымъ восторгомъ простые, необразованные, но добрые люди привѣтствуютъ появленіе Господа на общественное служеніе роду человѣческому, по первому мановенію Его слѣдуютъ за Нимъ и исповѣдуютъ Его Сыномъ Божіимъ и Царемъ Израилевымъ; а посѣдѣвшіе въ книжной мудрости, почивавшіе на законѣ и пророкахъ ожесточаются противъ Него, называютъ Его возмутителемъ народа, запрещающимъ дань давать Кесарю, и готовятъ Ему гибель. Съ любовью, полною восторга, съ наслажденіемъ неизъяснимымъ, забывая всѣ житейскія заботы, слушаютъ одни ученіе Его, какъ имѣющаго *глаголы живота вѣчнаго* (Іоан. 6, 68), какъ власть имѣющаго, *а не якоже книжницы* (Марк. 1, 22); другіе въ безумномъ ослѣпленіи твердятъ: *бгса иматъ и не истовъ естъ: что Его послушаете?* (Іоан. 10, 20). Съ благоговѣйнымъ трепетомъ взираетъ народъ на дѣла и чудотво-

ренія Господа и видитъ въ нихъ проявленіе Божественной силы Его, а слѣпые вожди народа — книжники и фарисеи въ неистовомъ ожесточеніи противъ Него стараются убѣдить его, что *Сей не изгонитъ бгса, токмо о Веельзевулъ князь бгсовскогъ* (Мѣ. 12, 24). — Представлятъ ли другія, болѣе очевидныя свидѣтельства гибельнаго паденія однихъ во Израили и возстанія о Господѣ другихъ?... Но не каждая ли страница евангельскаго повѣствованія, не каждый ли шагъ земной жизни Господа до самой Голгофы свидѣтельствуетъ, съ какою удивительною точностію сбылось надъ Израилемъ пророческое слово праведнаго старца: *Се лежитъ Сей на паденіе многимъ во Израили!* А самая Голгофа, не служить ли она поразительнымъ знаменіемъ гибельнаго преткновенія Израиля и до нынѣ еще продолжающагося!...

Но, слушатели, не къ однимъ только современникамъ Спасителя относится пророческое слово праведнаго Симеона, не надъ однимъ Израилемъ исполняется это грозное пророчество. Повсюду, куда ни проникало ученіе Христово, вездѣ оно, по невѣрію людей, по не любви ихъ къ истинѣ, служило предметомъ пререканій, вездѣ было невольною причиною раздѣленія между людьми, — и въ то время какъ одни, познавши истину Христову, возставали и утверждались въ ней, другіе претыкались и падали въ бездну погибели. Въ самомъ дѣлѣ, посмотрите на первую страницу жизни Христовой церкви, и вы невольно, какъ нѣкогда праведный Симеонъ въ храмѣ Іерусалимскомъ, воскликнете: *Се лежитъ Сей на паденіе и на востаніе многимъ во Израили, и въ знаменіе пререкаемо!* — Все, повидимому, должно было располагать къ принятію ученія Христова, — и Божественное величіе лица Его, и чистота ученія Его, и благотворность вліянія этого ученія на жизнь людей. Но то ли мы видимъ на дѣлѣ? — Цари и правители народовъ, мудрецы и философы не толь-

ко не приняли возвѣщаемой имъ евангельской истины, но съ ожесточеніемъ возставали на нее, объявили ее грубымъ суевѣріемъ, подвергли осмѣянію чистоту жизни послѣдователей Господа и братскую любовь ихъ ко всѣмъ людямъ, а самихъ ихъ предали на ужаснѣйшія мученія... Кто усумнится въ паденіи и вѣчной гибели этихъ людей?— Съ другой стороны, посмотрите на цѣлыя сонмы юношей и старцевъ, слабыхъ женщинъ и дѣтей. Съ какимъ восторгомъ они исповѣдуютъ вѣру Христову, съ какимъ умиленіемъ хранятъ св. законъ Господа, съ какимъ спокойствіемъ и мужествомъ переносятъ они за имя Христово самыя ужаснѣйшія страданія, съ какимъ торжествомъ они устремляются на свою Голгоѳу! Кто скажетъ, что не Господь былъ съ ними, что не Онъ помогаль ихъ возстанію?

Приникните вашимъ вниманіемъ, слушатели, въ дальнѣйшія судьбы Христовой церкви, и здѣсь, въ самой оградѣ ея вы найдете поучительное для себя напоминаніе словъ праведнаго старца: *Се лежитъ Сей на паденіе и на возстаніе многимъ во Израили, и въ знаменіе пререкаемо!* Нужно ли говорить вамъ о множествѣ ересей, возникшихъ въ лонѣ Христовой церкви, о безчисленномъ воинствѣ еретиковъ, являвшихся во всѣ времена и во всѣхъ христіанскихъ странахъ и направлявшихъ свои неистовыя стрѣлы и противъ Самого Господа и противъ Божественнаго ученія Его, — стрѣлы, отъ которыхъ гибли и сами они и ихъ послѣдователи?— Нужно ли напоминать вамъ также и о лучезарномъ сонмѣ святыхъ Божіихъ, предъ ликомъ которыхъ вы находитесь нынѣ въ этомъ св. храмѣ и которые и свою жизнь и свое ученіе утверждали на краеугольномъ камени—Христѣ, возставали на защиту истины Христовой, низлагали съ помощію Божіею еретиковъ и лжеученія ихъ, и за то тамъ — на небѣ удостоены отъ Господа вѣнца правды у престола

славы Его, а здѣсь—на землѣ ублажаются св. церковію, какъ вѣрные слуги Господа Іисуса, поборники Его истины и точные истолкователи ученія Его?—Обратите ваши взоры къ современной вамъ христіанской жизни, и сколько найдете вы живыхъ примѣровъ того, какъ Господь нашъ для однихъ служить камнемъ преткновенія и гибельнаго паденія, и какъ, съ другой стороны, Онъ же, Спаситель нашъ и Богъ, является краеугольнымъ камнемъ для всѣхъ истинно—вѣрующихъ въ Него. Казалось-бы, съ развитіемъ знаній, доступныхъ уму человѣческому, съ повсюднымъ распространеніемъ просвѣщенія, истина Христова должна-бы была блистать ярче солнца, озарять всѣ сокровенные изгибы нашего сердца и осіявать нашъ умъ, волю и сердце свѣтомъ Богопознанія. Но не отрадную картину представляетъ современная намъ жизнь наша. Умъ многихъ изъ насъ какъ-бы намѣренно устранивается отъ Божественной истины, а познанія, которыми обогащаетъ его наука, не только не приближаютъ большую часть людей къ уразумѣнію ученія Господа, но надмѣваются ихъ, доводятъ до крайней самомнительности и ведутъ ихъ къ гибели. Чуждыя христіанскаго духа, знанія эти во многихъ случаяхъ разрушаютъ и христіанскія убѣжденія, и любовь къ Богу и ближнимъ, и чистоту нравовъ и добрыхъ начала общественной жизни, а въ концѣ всего разбиваютъ счастье и спокойствіе земной жизни людей и губятъ ихъ на вѣки. Не таковы-ли, въ самомъ дѣлѣ, всѣ тѣ люди, которые, будучи рождены въ духовную жизнь св. крещеніемъ, содѣлавшись храмами Св. Духа во св. таинствѣ мѣропомазанія и многократно сподобившись принять въ себя Господа Іисуса во св. таинствѣ причащенія, впоследствии, по мѣрѣ своего развитія и просвѣщенія, не основаннаго на ученіи Христовомъ, совершенно теряютъ вѣру не только въ Господа Іисуса, но и въ Бога Творца и Вседержителя міра?

Не таковы-ли также и всѣ тѣ люди, которые, оставивъ вѣру Христову и удалившись изъ ограды св. церкви,—этой истинной хранительницы Божественнаго откровенія и ученія Христова, отвергають установленную Самимъ Иисусомъ Христомъ іерархію и св. таинства, составляютъ новую вѣру по складу своихъ мыслей и расположеній сердечныхъ, искажаютъ св. евангеліе Господа и Его святыхъ заповѣди, самовольно усвояють себѣ званіе проповѣдниковъ истины Христовой, ими только будто-бы правильно понимаемой, употребляютъ всевозможныя заманчивыя средства къ распространенію своихъ ложныхъ мнѣній и вносятъ смуту въ простыя сердца вѣрующихъ? Горе этимъ людямъ! Горе тѣмъ, кто относится съ невѣріемъ и небреженіемъ къ истинѣ Христовой и не просвѣщается ею! Горе тѣмъ, кто выше всего цѣнитъ мудрость человѣческую, съ небреженіемъ относится къ мудрости Божественной, не вѣритъ слову Божію и ученію Христову! Всѣ они несомнѣнно претыкаются о Господа, и всѣ они падуть и будутъ осуждены... Напротивъ, какое блаженство ожидаетъ всѣхъ любящихъ Господа и въ простотѣ сердца вѣрующихъ въ Него, какъ своего Спасителя и Сына Божія, явившагося въ міръ для спасенія всѣхъ людей! Сокровенны въ настоящей жизни эти люди отъ очей человѣческихъ, но они несомнѣнно существуютъ, они живутъ вѣрною въ Господа и на Немъ, какъ на твердомъ камени, устрояють жизнь свою.

Слушатели благочестивые! Обратимся теперь къ своей совѣсти и спросимъ себя, чѣмъ лежитъ Господь для насъ? Камнемъ-ли преткновенія и паденія служить Онъ для насъ, или лежитъ Онъ намъ, какъ и праведному Сумеону, на возстаніе, является утѣхою нашею и чаяніемъ грядущимъ небесныхъ благъ? Пусть станетъ каждый изъ насъ предъ Божественнымъ ликомъ чистаго и невиннаго Богомладенца,

раскроетъ предъ нимъ свою душу и спроситъ свою совѣсть. Если мы услышимъ изъ глубины своего сердца голосъ: да, Господи, я вѣрую, что Ты во истину Христось, Сынъ Бога живаго, пришедый въ мѣръ грѣшныя спасти; въ Тебѣ одномъ нахожу я опору въ своей жизни, радость и утѣшеніе— въ исполненіи Твоихъ заповѣдей; то благо намъ!—Господь служить на наше возстаніе. Но если умъ нашъ возстаетъ противъ истины Христовой, а сердце влечетъ насъ только къ суетѣ житейской и къ противленію заповѣдямъ Господа; то поспѣшимте съ сокрушеніемъ сердца припасть къ Нему и съ умиленіемъ воззовемъ: Христе, свѣте истинный! Просвѣти насъ свѣтомъ Божественнаго ученія Твоего, внидри въ сердца наши истины Твои, даруй намъ силы возлюбить Тебя и исполнять заповѣди св. закона Твоего, да поступая по волѣ Твоей удостоимся и мы вѣнцевъ правды у престола славы Твоея!

Преподаватель духовной семинаріи, священникъ *Н. Кришкій*.

## ОТРОЧЬ МОНАСТЫРЬ ВЪ Г. ТВЕРИ <sup>1)</sup>.

### 1.

Мѣстоположеніе монастыря и его значеніе для Твери.

Отрочь монастырь, одинъ изъ древнѣйшихъ монастырей Тверской епархіи, нахо-

---

<sup>1)</sup> Статья эта составлена преимущественно по мѣстнымъ преданіямъ, вещественнымъ памятникамъ и по документамъ монастырскимъ. Последніе съ особенною тщательностію собраны Преосвященнымъ Гавріиломъ, епископомъ Старицкимъ, —викаріемъ Тверской епархіи, —нынѣшнимъ настоятелемъ Отроча монастыря.